

# 就恋这把陶土

## ——记“平阳窑”非遗传承人段禹光

本报记者 卫博文/文



图为段禹光在制作陶制品。

很多人都有玩泥巴的童年，而他却执念半生，在泥巴里寻古创新。

在尧都区红陶坊陶艺工作室，陈列的每一件陶制品都给人以视觉的冲击，每一片瓷瓦断片都燃烧着往昔窑火的热烈。主人段禹光年届中年，民族风盘扣服饰，既有艺术家的儒雅，又有窑工的粗犷。

如今，许多文化达人愿意以访客身份到此访学，若非寻访一件陶器与历史对话，便是寻找一种精神滋养生命。

### “迷上陶艺，就做一辈子的陶艺人”

段禹光出生于尧都区县底镇鹿社村，从小热爱美术，上大学时在山西师范大学工艺美术专业与陶结缘。

“上大学时跟随张尧老师在校园建窑，虽因环境原因取缔，但张老师亲自动手、扑下身子搞专业的精神植入我的骨子里！”张尧，贵州人，曾在山西师大任教8年，现已是国家级制陶专家，段禹光常以“恩师”称呼。没有窑，何学陶？段禹光把张尧老师带到了距离学校18公里远的鹿社村，他自家的庭院，新建了窑口：“我们整天捏制，一遍遍地烧制试验，经常24小时不合眼，在陶土里挥洒想象力。”

1996年毕业后，段禹光成立了个人陶艺工作室，开始了一名职业陶艺师的创业之路。24年了，他说，迷上陶艺，就做一辈子的陶艺人。

### “恢复平阳窑，我辈重任”

2000年，市区鼓楼广场、贡院街开始改造，宋代和元代的生活区暴露出来，挖掘断面发现陶瓷残片，精致的器型和精美的釉色吸引了收藏家的眼光，“平阳窑”以时代符号的形式重新进入大众的视野。

当收藏界在寻根溯源的时候，“学院派”段禹光和他的老师已经开始平阳窑的研究了。他说：“平阳窑是古临汾所属范围内陶瓷窑场的总称。现在确定的遗址是在龙祠、峪里一带。从陶寺龙盘彩陶，到秦汉绿釉陶，到隋唐黑白釉瓷，再到宋元油滴釉瓷，平阳窑见证了中国陶瓷的发展历程，是民窑艺术中不可磨灭的一页。”

山西博物院文博研究馆员孟耀虎是省内陶瓷专家，曾说：“平阳在元代的时候多发达啊！我们所知道的

平阳窑百花齐放，烧造品种很多，烧造水平也很高。”

段禹光对平阳窑的构想愈来愈迫切——恢复平阳窑。他说：“老祖宗的工艺凝结着智慧，应该让那个时候的辉煌在我们这一代手里重新焕发光彩！”

### “为陶痴狂，因艺坚守”

“我在最困难的时候选择了继续求学深造，2012年考取了师大美术系的研究生，遇到了李晓庵和宋雪梅老师这对艺术伉俪，他们一直支持我走到现在！”段禹光说。

“不是所有人都能为艺术坚持下来，只有切实从艺的人才能真正感受坚持20多年的不容易！”李晓庵，师大美术学院院长、硕士生导师，段禹光的研究生导师，他的另一个“恩师”，“平阳窑中最典型的器型，叫直口斗笠碗，工艺已经失传，油滴釉也没人会做了，但他用十几年工夫烧制成功，这其中的脑力、体力、时间是无法计算的，我很佩服他的坚守。”

为了传承和创新古老的平阳窑技艺，段禹光走访老窑工，不断试验改进，一遍一遍在烧制和重来中兜兜转转，花光了所有积蓄，像蚂蚁搬家一样，扩建了工作室，建起了煤窑，引进了气窑，购进了设备……一个设施齐全的现代平阳窑厂初具规模。

没有金刚钻不揽瓷器活。段禹光的“金刚钻”，就是烧制过程中的每一步都积累了“绝技”。

慧眼选材得珍土。作为平阳窑的代表，红陶的制作过程较为复杂，选土是先决步骤。“五色土含铁量较大，烧出来像铸铁作品，很有厚重感和沧桑感。”段禹光介绍。

古法塑形韵味深。段禹光总是用泥条盘筑法为作品塑形。“采用泥条盘筑法做出的产品柔韧性、塑造性更强，看似随意，却饱含深意，有利于异形作品的创作和塑造、有利于把创作者的思想融入其中。”段禹光说。配釉料有“秘方”。釉水的颜色、上釉的厚度会直接影响釉色的呈现效果，特别是油滴釉成功率极低，有十窑九不成之说，存世成品少之又少。他说：“根据作品的功能造型采取不同的施釉方法，上釉时必须全神贯注、慎之又慎。”

“火眼金睛”把火候。在不同的烧成温度和窑炉中，陶瓷作品会产生丰富的色彩变化，温度和火候是关键。“几度之内定成败，平阳窑的核心技术就在于火候的把握。”段禹光说，“古代烧窑火候主要靠眼力，现在用温度计，科技含量高了许多，但经验和精准问题，是窑工的绝活所在。”

段禹光身上最闪光的，是他传承了窑工的执着精神，这种执念不寻常人。”宋雪梅说。多年来，李晓庵、宋雪梅夫妇和段禹光的关系已经亦师亦友，批评、鼓励、支持，帮助已成家常便饭。

如今，段禹光的平阳窑陶艺作品已经数度获得国家级展览大奖，临汾市五一劳动奖章、临汾市“平遥工匠”、非物质文化遗产传承人、尧都区委联系专家及优秀人才等一大批荣誉也实至名归。



## 政务信息

### 全面建成小康社会 提高公众科学素养

## 我市启动哲学社会科学宣传普及周活动

本报讯（记者 张浩）5月18日，我市2020年哲学社会科学宣传普及周开幕式在市图书馆举行。本次开幕式按照全省“同一主题、省市联动、同步实施”活动要求，与全省和其他各市同步启动。市委宣传部、临汾职业技术学院、山西师范大学临汾学院、市委网信办、市委党校、临汾日报社、临汾广播电视台、市委讲师团、市图书馆等单位主要负责人及社科界部分专家学者参加开幕式。

本次哲学社会科学宣传普及周以“全面建成小康社会，提高公众科学素养”为主题，希望通过学习宣传党的创新理论，普及哲学社会科学基础知识，推动社会主义核心价值观深入人心，

助力移风易俗，培育文明乡风，良好家风、淳朴民风，提高公众哲学社会科学素质，促进全社会文明进步。活动期间，我市将举办习近平新时代中国特色社会主义思想系列宣讲活动、社科理论进基层活动等，充分利用报刊、网站、微博、微信等多种媒介平台，通过在线讲座、线下宣讲、图片展示、现场咨询、哲学社会科学知识和优秀传统文化展览普及等形式，不断提高哲学社会科学普及活动的创新性、影响力和感染力。

开幕式后，与会人员还参观了市图书馆科普类图书展览；市委讲师团副团长常凤鸣为大家作了题为“疫情防控彰显中国制度优势”的宣讲。

## 全市铁路护路联防工作会议召开

### 平安铁路建设专项组成立

本报讯（记者 白浩）5月15日，我市召开平安铁路建设专项组成立和全市铁路护路联防工作会议，宣布成立平安铁路建设专项组，安排部署了相关工作，下发了《2020年临汾市平安铁路建设工作要点》。

会议指出，2020年全市铁路护路联防工作将着力提升铁路安全信息的前瞻性、风险隐患治理的精准性和全市护路联防队伍管理的高效性，推进六项工作，实现六个提升，确保辖区铁路安全稳定。推进六项工作，实现六个提升，即推进南同蒲线安全环境整治，提升沿线治理水平；推进高铁整治“回头看”工作，提升“双段长”工作实效；推进涉路矛盾纠纷排查化解，提升管控能力；推进专职队伍规范化、标准化建设，提升业务能力；推进新媒体宣传教育工作，提升群众爱路护路意识；推进自身规范化建设，提升办公室管理水平。

会议要求，各级各部门要把平安铁路建设工作列为“一把手”工程，厘清各部门职责任务，扎实推进各项措施的落实；要加强综合治理，强化平安创建，打造共建共治共享工作格局；要把开展“三零”创建工作与平安铁路建设结合起来，纳入基层创安工作，开创平安铁路联防联控联控的工作局面。

## 坚决扛起“率先推进”的使命担当

（上接1版）同时，各县（市、区）委组织部对选派干部进行摸底调查，根据业务专长、工作经历、自身优势、个人意愿等建立干部基本情况台账，综合“两本台账”，形成乡村需求和类型干部精准对应的分配方案，为精准选派干部提供了基础保证。

富裕村、先进村情况大多是相似的，而软弱涣散村各有各的问题困难。各县（市、区）因村定人、按需选派，因人设岗、用其所长，努力做到“一把钥匙开一把锁”。选派党群部门业务能力强、综合素质高的干部进“弱”村，帮助整顿班子；选派政法部门沉稳细致、善于处理复杂矛盾的干部进“乱”村，帮助化解矛盾；选派经济、涉农部门懂政策、有技术、有思路、有办法的干部进“穷”村，帮助壮大特色产业。“干部的专长特点各有不同，农村的实际情况各有所异，只有坚持量才授任、因材选派，真正把合适的人放到适合的岗位上，才能缩短融入周期，发挥最大效能。”吉县县委常委、组织部部长庞大为如是说。

“我们要以无花果产业为核心，以药茶和食品加工为延伸，通过‘集体+企业+农户’的方式，增加村民收入。”尧都区贾得乡石村党支部书记郭永红一到任就提出了任职村产业发展规划。身为尧都区医疗集团副理事长、临汾药茶联盟中医组组长的郭永红在到任任职之前就做好了功课。他立足村情实际，发挥自身专业优势和任职村产业优势，积极做好结合文章，找准了强村富民的新路子。

软弱涣散基层党组织“无人可选、有人难选”问题，是基层组织建设的“顽症”“痼疾”。这次选派干部到村任职，全市选派村占到行政村总数的18.04%，特别是大宁、永和、隰县等5个已摘帽的贫困村，选派村比例达到25.86%，整建制选派村占选派村比例达56.67%，就是要下大力气解决长期以来贫困村干部难选难配、能力素质俱佳的村党组织书记难找难寻问题。大规模选派政治坚定、素质过硬、年富力强的干部到村任职，对那些长期软弱涣散村党组织实施整建制选派，为根治软弱涣散基层党组织“整顿、瘫痪、再整顿、再瘫痪”的怪圈找到了新办法，真正使基层党组织活力有一个内在的提升，使基层党建工有一个大的突破。

选派干部是来给咱村干事的，是我们的亲密战友，我们村“两委”班子要积极补台补位，让村里工作“好戏连台”；我虽然不再是村干部了，但依然会发挥地头熟、人头熟、情况熟的优势，尽力帮助选派干部开展工作……经过深入细致的思想政治工作，选派村“两委”干部和原村干部真心实意欢迎选派干部到村任职，争做选派干部的参谋助手，确保了班子平稳过渡、工作平稳接续。

### 激励保障，力促扎根基层、实干奉献

选派干部在一线打硬仗，需要各方的保障支持，解除干事创业的后顾之忧。市委拿出10条“硬核”措施，激励选派干部坚守初心使命、奋勇担当作为，积极投身脱贫攻坚、乡村振兴主战场。同时，树立统筹理念，强化资源整合，汇集各方力量，为选派干部扎实工作构筑“坚固后盾”。

为切实关心关爱选派干部，不让吃苦的干部吃亏，市委注重政治激励推动担当实干，明确提出提拔使用、调任公务员、晋

职晋级、评先评优、推荐“两代表一委员”优先考虑选派干部；选配乡镇（街道）科级干部，原则上从任职满2年且表现优秀的干部中产生；对特别突出的村党组织书记可破格或越级提拔为乡镇党政正职。注重待遇保障解决后顾之忧，保持选派干部原有工资、职级、待遇不变，参照村干部待遇报酬发放考核奖励、村集体收入创收奖励，每人每年给予1万元生活补助，对在艰苦边远乡镇任职的适当提高补助标准。同时，办理人身意外伤害保险，建立定期体检等制度。注重表彰激励营造争先之风，表现优秀的选派干部优先推荐为先进模范个人的表彰人选，及时选树、推介选派干部中的先进典型，起到“点亮一盏灯、照亮一大片”的示范效应。

选派干部到村任职，不是单一地派干部，而是运用综合手段破解农村发展难题，真正变“单兵作战”为“合力攻坚”。我市坚持干部驻村、部门帮扶、资金捆绑、政策扶持“互动联动、一体运作”工作思路，通过干部驻村这一平台，着力推动人才、技术、信息、市场、资金、管理等资源要素向农村倾斜和集聚。派出单位把选派干部任职村作为本单位联系点，主要负责负责人定期走访，指导帮助工作，推动选派村向单位帮扶拓展。市委组织部专列1500万元，支持选派村实施党建项目，为选派干部干事创业创造条件、当好后盾。发改、农业农村、扶贫等部门结合职能职责，在资金安排、项目立项等方面给予优先安排，破解“瓶颈”制约，激发发展活力。蒲县强化资金支持力度，为选派行政村每年预留20万元作为发展壮大村集体经济经济的“兜底”资金，为选派干部“扶好梯子”，推动选派村“小步快跑”。

好干部是选出来的，也是管出来的。市委建立健全县乡为主、多方共管的管理机制，积极构建市委组织部统筹管理、县（市、区）委组织部统一管理、乡镇（街道）党委日常管理、选派单位协助管理的立体式管理体系，强化对选派干部的刚性约束，确保选派干部扎根农村、履职尽责。选派干部干了什么要管理督促，不能干好干坏一个样，更不能待在村里“混日子”。为此，各县（市、区）牢固树立效果导向思维，突出目标管理，组织选派干部扑下身子搞调研、摸清情况再上路，在到任的3个月内制定年度工作目标和任期工作目标，推动任职村一年解决突出问题、初见成效，两年巩固成果、规范达标，三年五年整体提升、建成示范。同时，寓培养于管理当中，实行选派干部“一人一档”跟踪管理制度，为每个选派村确定1名县级以上领导、1名乡镇干部开展定向帮带，注重思想上引导、工作上身教、业务上传授，帮助选派干部迅速转换角色、打开工作局面。

各县（市、区）采取“请进来”集中学习、“走出去”参观学、“坐下来”研讨学等不同形式，开展了务实管用、各具特色的任前培训，让选派干部知道下去为什么、在村干什么、具体怎么干，进一步认清职责定位、提升履职能力。“通过集中学习和外出观摩，我对今后的工作有了明确的方向，干好工作的底气更足了。农村工作很具体，来不得半点虚假；基层群众很实际，认干不认说。我要褪去‘机关味’、多沾‘泥土香’，把惠民利民的好事办好，实事求是、难事办结。”浮山县寨圪塔乡榆社村党支部书记李杰对任前培训感触颇深。

选派干部到农村任职，是对农村党组织建设的有力加强，是培养锻炼干部的重要平台，也是巩固党的执政基础的有效举措，其功效既是现实的，也是长远的。市委将坚持以习近平总书记视察山西重要讲话重要指示为指导，坚决贯彻省委部署要求，把选派工作作为帮助干部历练成才、为农村夯实基础、让发展积蓄成势的战略举措，持续保持“率先推进”的工作劲头，一抓到底、一以贯之，推动形成具有鲜明特色的农村党建工作新机制。

## 招聘启事

因工作需要，临汾日报社发行公司现招聘报纸投递人员数名。要求：年龄45周岁以下，身体健康，工作责任心强，能吃苦耐劳。有投递经验的优先录用。

有意者请与发行部薛女士联系。联系电话：18636708181或0357-2037816

临汾日报社

本版责编：武锡刚 本版校对：侯丽娟



全国“两会”前夕，市疾控中心为全国人大代表许小红、张建国上门进行核酸检测，并以最短的时间送出检测报告单。

图为5月16日，工作人员为张建国做鼻拭子检测。

本报记者 闫锐鹏 摄

## 尧都农商银行温馨提示您防范非法集资

### 防范非法集资知识宣传(七)

#### 非法集资犯罪主要法律规定

##### (一)非法吸收公众存款罪

指违反国家金融管理法律、法规的规定，非法吸收公众存款或者变相吸收公众存款，扰乱金融秩序的行为。非法吸收公众存款罪的行为人没有非法占有他人财物的目的，而是意图通过非法吸收公众存款来营利。《中华人民共和国刑法》第一百七十六条规定“非法吸收公众存款或者变相吸收公众存款，扰乱金融秩序的，处三年以上有期徒刑或者拘役，并处或者单处2万元以上20万元以下罚金；数额巨大或者有其他严重情节的，处三年以上十年以下有期徒刑，并处5万元以上50万元以下罚金。单位犯前款罪的，对单位判处罚金，并对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员，依照前款的规定处罚。”

##### (二)集资诈骗罪

指以非法占有为目的，使用诈骗方法非法集资，数额较大的行为。集资诈骗罪的主体主观上具有非法占有他人财物的目的，意图直接占有所募集的资金。《中华人民共和国刑法》第一百九十二条、第一百九十三条、第一百九十九条、第二百零一条、第二百零四条规定，犯集资诈骗罪的，处五年以下有期徒刑或者拘役，并处2万元以上20万元以下罚金；数额巨大或者有其他严重情节的，处五年以上十年以下有期徒刑，并处5万元以上50万元以下罚金；数额特别巨大或者有其他特别严重情节的，处十年以上有期徒刑或者无期徒刑，并处5万元以上50万元以下罚金或者没收财产；数额特别巨大并且给国家和人民利益造成特别重大损失的，处无期徒刑或者死刑，并处没收财产。

《最高人民法院关于审理非法集资刑事案件具体应用法律若干问题的解释》规定，以非法占有为目的，使用诈骗方法非法集资，个人进行集资数额在10万元以上的，单位进行集

资数额在50万元以上的，应追究刑事责任。使用诈骗方法非法集资，具有下列情形之一的，可以认定为“以非法占有为目的”：

- 1.集资后不用于生产经营活动或者用于生产经营活动与筹集资金规模明显不成比例，致使集资款不能退还的；
- 2.肆意挥霍集资款，致使集资款不能退还的；
- 3.携带集资款逃匿的；
- 4.将集资款用于违法犯罪活动的；
- 5.抽逃、转移资金、隐匿财产，逃避返还资金的；
- 6.隐匿、销毁账目，或者搞假破产、假倒闭，逃避返还资金的；
- 7.拒不交代资金去向，逃避返还资金的；
- 8.其他可以认定非法占有目的的情形。

##### (三)擅自发行股票、公司、企业债券罪

指未经国家有关主管部门批准，向社会不特定对象发行、以转让股权等方式变相发行股票或者公司、企业债券，或者向特定对象发行、变相发行股票或者公司、企业债券累计超过200人的，应当认定为刑法第一百七十九条规定的“擅自发行股票、公司、企业债券”。构成犯罪的，以擅自发行股票、公司、企业债券罪定罪处罚。

##### (四)非法经营罪

违反国家规定，未经依法核准擅自发行基金份额募集基金，情节严重的，依照刑法第二百二十五条的规定，以非法经营罪定罪处罚。

明知他人从事欺诈发行股票、债券，非法吸收公众存款，擅自发行股票、债券，集资诈骗或者组织、领导传销活动等集资犯罪活动，为其提供广告等宣传的，以相关犯罪的共犯论处。

临汾市人民政府金融工作办公室  
临汾市处置非法集资领导小组办公室 宣